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令和４年度 第４回 二宮町環境審議会会議録 

 

日   時：令和４年 11 月８日（火） 午前９時 00 分～11 時 00 分 

場   所：二宮町役場３階 議会第１委員会室 

出 席 者：室田会長/𡈽谷委員/梁井委員/井上委員/和田委員 

事 務 局：宮嶋都市部長/安藤生活環境課長/山下環境政策班長/岩本主事補 

      委託事業者１名 

 

１．開会 

生活環境課長：本日はお忙しい中、ご出席いただきありがとうございます。 

       定刻となりましたので、これより令和４年度第４回二宮町環境審議会を始 

めさせていただきます。 

  本日の審議会も、新型コロナウイルスの感染拡大防止を目的として、リモー

トと対面のハイブリッド方式による開催とさせていただきますので、ご理解

のほど、よろしくお願いいたします。 

 

２．あいさつ 

会  長：皆様、おはようございます。 

朝早くからお集まりいただきましてありがとうございます。 

本日もご忌憚のないご意見をいただきますよう、よろしくお願いいたします。 

       

３．議題 

（１）次期環境基本計画（素案）について 

『資料４：第３次二宮町環境基本計画』 

について事務局より説明 

 

【審議結果】 

・環境基本計画の内容を、子ども向けに整理して、データとして配布することを検討する。 

・１ページの子どもたちへのメッセージでフリー画像を使用しているため、町のキャラクタ

ーであるニーノとミーヤのイラストに変更する。 

・子どもたちへのメッセージが町民の皆様へ向けたメッセージよりも先に記載されている

ため、ページのレイアウトを再度検討する。 

・表紙の裏に、二宮町の自然環境について分かるような地図の記載を検討する。 

・25 ページの「環境の輪」を「活動の輪」に修正する。 

・表紙のデザインを再度検討する。 

・本日ご審議いただいた内容を踏まえ、計画を修正し、パブリックコメントに進める。 

 

【質問・意見等】 

委  員：１、２ページに記載している計画策定の背景ですが、前回の審議会を踏まえ、二 

宮町の子どもたちへのメッセージを入れていただき、ありがとうございます。 

 

委  員：１ページの子どもたちへのメッセージ以降も子どもが読んでくれるような内容 
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にしたいので、子ども向けの環境基本計画があると良いと思います。 

事 務 局：町内の児童・生徒には、１人１台タブレットが配布されているので、子ども向け

に内容を整理した資料をデータで配布することを考えております。 

ただし、町のホームページが来年度リニューアルする関係上、ホームページの

QR コードが変更になることから、反映に関しましては、来年度以降の取組になる

ことをご了承いただければと思います。 

 

会  長：同じく１ページの子どもたちへのメッセージについてですが、挿絵としてフリー 

画像を使用されていると思います。他のページでは、町のキャラクターであるニー 

ノとミーヤを使用しているため、統一した方が良いと思います。 

委  員：挿絵を、吾妻山や菜の花の写真に差し替えてみても良いと思います。 

事 務 局：統一できるよう、修正させていただきます。 

 

委  員：資料では、子どもたちへのメッセージが町民の皆様へ向けたメッセージよりも先 

に記載されているため、順番を入れ替え、町民の皆様へ向けたメッセージを先に記 

載していただきたいです。 

子どもを中心に考える計画とする場合、計画全体を子ども向けにする必要があ 

ると思います。 

委  員：子どもたちへのメッセージを後ろにすると、次のページからいきなり「二宮町の 

環境の現状と課題」が始まってしまうため、優先順位を考えなければ、このままの 

レイアウトが読みやすいと思います。 

事 務 局：例えば、現在「町長あいさつ」を記載しているページに「目次」を記載し、次の 

見開きのページの左に「町長あいさつ」、右に「二宮町の子どもたちへ」を記載す 

るなど、レイアウトを変更することも可能です。 

事 務 局：ご意見をいただいた内容を踏まえ、ページのレイアウトにつきましては、事務局 

の方で検討させていただいてもよろしいでしょうか。 

委  員：異議なし。 

 

委  員：表紙の裏は、何か記載する予定でしょうか。 

事 務 局：現在は白紙を予定しておりますが、記載をすることは可能です。 

委  員：環境基本計画に葛川や吾妻山のことを記載していますが、どの場所に何があるの 

か分からない町民もいると思います。そのため、この辺りに何があるかを示した地 

図が欲しいです。 

委  員：自然環境に関わるものにつきましては、地図の中に入れた方が良いと思います。

二宮町にどのような場所があるのかイメージや興味を持っていただいた後に、計 

画を読んでいただけるような流れにしていきたいです。 

事 務 局：地図につきましては、作成に向けて検討させていただきます。 

 

会  長：ソーラーパネルについては、賛否さまざまな議論があると思いますが、表紙に写 

真を記載していくのでしょうか。 

委  員：私は表紙のソーラーパネルは削除した方が良いと思います。 

委  員：25 ページの「環境の輪」とありますが、表紙では「活動の輪」となっています。 
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事 務 局：「活動の輪」が正しい表記となりますので、修正させていただきます。誤表記と 

なりまして申し訳ございません。 

 

委  員：「地球」のところにソーラーパネルの写真が写っていますが適切なのでしょうか。 

会  長：地球の絵を入れるのはいかがでしょうか。 

事 務 局：地球の絵を載せることを考えたのですが、地球のフリー画像が見つからなかった 

関係上、事務局で作成させていただきました。 

委  員：地球のイラストを描いてみてはいかがでしょうか。 

また、写真やイラストを買うことなどはできないのでしょうか。 

事 業 者：300 円程度で写真を売っているところはあります。しかし、地球のイラストは、 

日本が中心に記載されているものが少ないと思います。 

 

委  員：表紙ですが、写真が２枚重なっている部分があり、分かりにくいと思います。 

委  員：１枚の写真にした方が分かりやすく、また、インパクトもでると思います。 

会  長：「自然」のところに人が映っている写真を入れているので、「自然」には、吾妻山 

など、風景の写真を入れた方が良いと思います。 

委  員：「自然」、「生活」、「地球」のところから人が映っている写真を削除し、「活動の輪」

の部分に人が映っている写真を入れる方が良いと思います。 

事 業 者：「活動の輪」の部分についてですが、町民をニーノとミーヤで表現しています。 

会  長：表紙の結論といたしましては、「自然」の中から人が映っている写真を消し、風 

景等の写真に差し替えること、「活動の輪」は、引き続き、町民をニーノとミーヤ 

で表現すること、フリー素材で地球の画像があれば、そちらを使用していただくこ 

と、ソーラーパネルの写真は削除することを検討いただく方向でよろしいでしょ 

うか。 

委  員：異議なし。 

事 務 局：表紙のデザインについては、再度検討させていただきます。 

 

事 務 局：第３次二宮町環境基本計画は、本日ご審議いただいた内容を踏まえ修正させてい 

ただき、議会に報告後、広報にのみや１月号にてパブリックコメントを実施予定と 

なっております。 

委  員：異議なし。 

 

 

（２）前期実施計画の検討について 

『資料５：第３次二宮町環境基本計画前期実施計画（案）』 

『資料６：指標、数値目標の事例』 

『資料７：二宮町の指標、数値目標（案）』 

について事務局より説明 

 

【審議結果】 

・「生物多様性の保全を推進」事業は、取組指標の「動植物の保全に対するイベント実施回

数」にホタルの観賞会を含め、成果指標を「ホタルの観賞会の来園者数」とする。 
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【質問・意見等】 

委  員：新型コロナウイルスによる影響が今後も継続してしまった場合、指標の数値にも 

影響が出ると思います。 

また、指標が重なっている部分があると思いますが、どのような指標となってい

るのでしょうか。 

事 務 局：例えば、ワールド・カフェについてですが、ワールド・カフェの新規申込み者の 

割合を単独で見ているものもありますが、ワールド・カフェや他のイベントなど、 

複数のイベントを合わせて新規申込み者の割合を算出しているものもあります。 

 

委  員：マイエコ 10 宣言で、丸を付けた個数の平均を上げていくとありますが、マイエ 

コ 10 宣言は 16 項目の環境に優しい行動のうち、10 個選ぶものなので、子どもが 

10 個以上選んでいいのか分からない場合もあるのではないでしょうか。 

事 務 局：配布するマイエコ 10 宣言に、「10 個以上選んでやってみましょう」と記載して 

おります。 

昨年度の実施状況からも、16 個丸を付けている子どもも多くいました。反対に、 

２個しかできていないと丸を付けてくれた子どももいたので、10 個だけ丸を付け 

る内容とはなっておりません。 

委  員：29 ページの「吾妻山をはじめとする公園等の維持管理と運営の推進」について 

ですが、他の事業の評価指標と比べ、投稿数の数値目標が 11 回から 30 回と大幅 

に増えています。確認ですが、数値は 30 回が正しいのでしょうか。 

事 務 局：正しい数値となっております。これまでは吾妻山に関する花情報の発信を多く公 

開していたのですが、せせらぎ公園等も花がきれいで魅力的な公園となっており 

ます。 

そのため、今後は吾妻山だけではなく、他の公園も積極的に情報発信をしていく 

ために、投稿数の数値目標を大幅に増やすこととしました。 

会  長：誰が花情報を投稿されるのでしょうか。 

事 務 局：職員が投稿します。 

 

委  員：新規申込み者を指標としていますが、イベントの参加において、新規の方を優先 

し、リピートで来てくれた方を省くということでしょうか。 

事 務 局：申込み者全体から、何名新規申込みがあったのかを評価する指標となります。 

例えば、生き物観察のイベントは、40 名の枠に 60 名の申込み者が来ることも 

あるイベントです。ここでの数値指標は、申込者 60 名における新規申込み者の割 

合を見ているため、抽選でリピートの方を省くことはありません。 

今回説明させていただいた指標は、町の啓発によって、新規の割合がどのくらい 

拡大しているのかを確認するものとなります。 

 

会  長：「生物多様性の保全を推進」の成果指標が、「吾妻山公園の来園者数」になった理 

由は何でしょうか。 

事 務 局：取組指標に「動植物の保全に対するイベント実施回数」とありますが、ここに産 

業振興課の田植え体験事業や稲刈り体験事業が含まれております。 

しかし、体験を行う田んぼの維持管理には多大な負担がかかっている現状があ 



5 

 

ります。今後も、田植え体験事業や稲刈り体験事業は進めて参りますが、数値と 

して指標を提示することが難しいため、今回の資料では、第２次環境基本計画の生 

物多様性の保全で指標としている「吾妻山公園の来園者数」を記載させていただき 

ました。 

事 務 局：「生物多様性の保全を推進」についてですが、第２次環境基本計画では、ホタル 

の保全に関する事業が入っております。そのため、取組指標の「動植物の保全に対 

するイベント実施回数」にホタルの観賞会を含め、成果指標を「ホタルの観賞会の 

来園者数」にすると、取組指標と成果指標の繋がりがでます。 

また、ホタルを鑑賞してもらうだけでなく、自然を守る大切さも同時に啓発する 

方向性とすることはいかがでしょうか。 

委  員：異議なし。 

 

会  長：「地域美化活動を推進」の成果指標に、「地域美化清掃の新規申込み者の割合」と 

あり、目標を 50％以上と高く設定しているのですが、二宮町は積極的に地域美化 

活動に参加される方が多いのでしょうか。 

事 務 局：地域美化清掃の啓発によって、少しでも清掃をしていただける方を増やすことが

目標なので、現状維持の目標ではあまり意味がないと考えております。そのため、

目標を 50％とさせていただいております。 

委  員：地域美化清掃の中に 530 キャンペーンは入っているのでしょうか。 

事 務 局：入っておりません。 

委  員：地域美化清掃の中に町内一斉清掃は入っているのでしょうか。 

事 務 局：入っておりません。 

地域美化清掃を行う際に、届け出を記入していただくのですが、その内容を数え 

ております。 

委  員：地域美化清掃の実績に記載されている人数が少ないように感じます。 

事 務 局：地区によって清掃を呼びかける範囲が異なり、役員だけで清掃を行っている場所 

もあるため、人数のバラつきが生じております。 

 

 

（３）二宮町第２次環境基本計画後期実施計画（令和３年度）の進捗状況及び事業計画に 

ついて 

『資料１：二宮町第２次環境基本計画後期実施計画評価シート（令和３年度進捗状況）』 

『資料２：二宮町第２次環境基本計画後期実施計画（令和３年度進捗状況一覧）』 

『資料３：二宮町第２次環境基本計画後期実施計画（令和３年度）の進捗状況について（案）』 

『参考１：令和３年度の進捗状況等に対する委員意見一覧（ご質問）』 

『参考２：令和３年度の進捗状況等に対する委員意見一覧（ご意見）』 

について事務局より説明  

 

【質問・意見等】 

会  長：「葛川水質調査の実施」で、全ての地点で環境基準を満たしていたとのことです 

が、なぜ評価が「B」となっているのでしょうか。 

また、公共下水道の接続割合等が指標となっているのでしょうか。 
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事 務 局：「葛川水質調査の実施」事業の指標は、年４回６地点で水質測定をした結果を指 

標としています。 

また、「B」評価となっている理由は、合併処理浄化槽への設置補助について、転

換分の申請件数が少なく、転換を促進する効果的な啓発をしていく必要があるた

めです。 

 

４．閉会 

事 務 局：本日は長時間にわたりご審議いただき、ありがとうございました。 

これをもちまして、本日の環境審議会を閉会とさせていただきます。 

ありがとうございました。 


